
1 

 

 

ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO COMITÊ ACADÊMICO DE ACESSIBILIDADE E 
DEFICIÊNCIA – CAAeD, DA ASSOCIAÇÃO DO GRUPO DE UNVIERSIDADES DE 
MONTEVIDEO, REALIZADA NO DIA 02 DE MAIO DE 2022, 09h00 às 11h00, DE MODO 
VIRTUAL NA PLATAFORMA ZOOM. 
 
 
Aos 02 dias do mês de maio de 2022, realizou-se uma a REUNIÃO ORDINÁRIA DO 

COMITÊ ACADÊMICO ACESSIBILIDADE E DEFICIÊNCIA – CAAeD/ AUGM, com o 

COMPARECIMENTO: Coordenadora - Sandra Eli Sartoreto de Oliveira Martins 

UNESP/Brasil, Vice-coordenadora Pamela Bordón - UNL/ Argentina. Representantes 

membros do Comitê: Coordenadora - Sandra Eli Sartoreto de Oliveira Martins 

UNESP/Brasil, Vice coordenadora Pamela Bordón - UNL/ Argentina. Representantes 

membros do Comitê: Alicia Reparaz – UNCuyo, Stella Maris Minieri – UNMdP, Darío 

Alfredo Mamani – UNT, Anabella Morcillo - UNL/Argentina,  Maria Belen Piola – UNSL/ 

Argentina, Marcelo Barrios Dambra e Julio Putallaz – UNNE/Argentina, Miriam Bidyeran - 

UNR/Argentina, Guillermo Dossantos - UNR/Argentina, Leandro David Carbelo UNC/ 

Argentina,  Maria Laura Chapeiro- UNER/Argentina, Maria Cecilia Sanchez – 

UNER/Argentina, Sandra Katz – UNPL / Argentina, Ivone Ramirez – USFX/Bolívia, 

Patrício Xavier Bustamante – UCHILE/Chile, Maria da Conceição dos Santos – 

UNIFESP/Brasil, Rosana Passos – UFMG/Brasil,  Francis Tourinho – UFSC, Sinara 

Polom Zardo - UNB/Brasil, Djalma Ribeiro Junior  - UFSCar/ Brasil. Justificaram ausência 

na reunião: Maria José Bagnato – UDELAr; Maria Carla Jaliri Castellon – USFX/Bolívia, 

Mônica Pereira dos Santos – UFRJ, Vanessa Dalla Dea – UFG,  e Fabiane Costas – 

UFSM/ Brasil, Andrea Perosa Saigh Jurdi – UNIFESP / Brasil. PARA CIÊNCIA/ 

EXPEDIENTE: A coordenadora do CAAeD, Professora Sandra Eli Sartoreto de Oliveira 

Martins (UNESP, Brasil), e a coordenadora adjunta, Terapeuta Ocupacional Pamela 

Bordon (UNL, Argentina), deram as boas-vindas aos membros, indicaram sobre os 

ajustes necessários à metodologia de trabalho do CAAeD em atenção aos Critérios e 

diretrizes gerais para o funcionamento das comissões acadêmicas e núcleos disciplinares 

da AUGM amplamente divulgados pela Coordenação CAAeD. Assim, em função dos 

novos critérios propostos pela AUGM, passaram integrar a gestão adjunta além de  

Pamela (UNL, Argentina) outras colegas, como Anabella Morcillo (UNL, Argentina), Maria 

da Conceição dos Santos (UNIFESP, Brasil) e Mônica Pereira dos Santos (UFRJ, Brasil), 

caracterizando a equipe de apoio às atividades administrativas que envolvem o 

funcionamento interno do CAAyD. Foi aprovada por unanimidade a pauta da reunião 

ordinário de 14 de dezembro de 2021.INFORME: Informes sobre o breve e futuro 

lançamento da primeira publicação do CAAyD, no formato e-book intitulado Políticas 

Inclusivas de Educación Superior, que recebeu amplo apoio da Editora da UNL, tem 
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prólogo de Enrique Mammarella (UNL, Argentina) e capa selecionada através de 

concurso entre estudantes da UNCuyo (Argentina). O livro será lançado em Webnar (data 

a ser definida futuramente), coordenado por Anabella Morcillo e Pamela Bordon, membros 

representantes da UNL (Argentina) e colaboração de Alicia Reparaz (UNCuyo,Argentina) 

e Miriam Bidyeran (UNR, Argentina). Aprovada a trimestralidade para as reuniões 

ordinárias do CAAyD, sendo duas on-line uma presencial. Próximas reuniões estão 

agendadas para 01 de agosto modalidade on-line e 21 de novembro (presencial). A 

UNMdP (Argentina) e Unesp (Brasil) se ofereceram para ser universidade anfitriã para 

sediar a reunião presencial de novembro de 2022. Ambas farão consulta aos seus 

delegados assessores com vistas à viabilidade e apoio institucional para sediar a reunião 

presencial, e o local será definido na reunião de agosto de 2022. Foram abordados os 

desafios de operacionalização do Plano Operativo do CAAeD, mediante as expectativas e 

possibilidades a partir de cada universidade membro do CAAeD e em respeito à 

sobrecarga de trabalho que todos vivenciam na atualidade. Foi unânime a avalição do 

Plano como ambicioso, mas como importante marco fundacional da presente gestão, 

construído colaborativamente, expressando fortes interesses e alinhamento de ideias dos 

membros do CAAeD. Foi aprovada proposta da Coordenação em realizar avaliação do 

Plano de modo a estabelecer prioridades para 2022, e estabelecer um Plano Operativo 

Anual do CAAeD; A metodologia adotada será por ampla consulta aos membros, via 

GoogleForms; O critério de análise das respostas será orientado para identificar: “qual 

meta atende o interesse e permite a ampliação da colaboração e apoio da maioria das 

universidades membro AUGM no ano de 2022”. Relatório preliminar com base nas 

respostas do Formulários será elaborado pelas Coordenação e a Equipe de Apoio à 

Gestão - Anabella Morcillo (UNL, Argentina), Maria da Conceição dos Santos (UNIFESP, 

Brasil) e Mônica Pereira dos Santos (UFRJ-Brasil). Ponto abordados que contaram com 

unanimidade dos membros foram: a) É necessário investir em melhorias na comunicação 

e divulgação das ações dos membros do CAAeD, b) Investir nos formatos acessíveis e 

bilingue; Melhorar os fluxos de informação com e na AUGM e nas próprias universidades 

com seus delegados assessores; c) A importância de promover/realizar uma aproximação 

entre os membros do CAAeD: “quem somos? O que fazemos? Quais os intercâmbios 

possíveis para melhorar nossas práticas profissionais?”. Foi apresentado e aprovado o  

calendário de reuniões para o ano de 2022 (02.05, 01.08  e 21.11.22). Sem mais, a 

reunião se encerra com 11:00 horas, pontualmente, como previsto, síntese escrita por 

mim Maria da Conceição dos Santos (UNIFESP, Brasil) e revisada pelos demais 

membros da equipe de coordenação do CAAeD.  

 

CALENDARIO REUNIONES GENERALES CAAyD 2022 
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DATA / FECHA TURNO  META 

02 de Mayio Manhã Informativo 

01 de Agosto Manhã Nivelamento 

21 de Novembro Manhã Avaliação 

 


